


1회용컵 보증금제
제주도민 인식도 조사 결과

• 조사 기간

- 2023년 11월 14일(화) ~ 11월 20일(월)

• 조사 참여자 수

- 전체 567명 (제주도민 553명) 

• 조사방법

- 구글 서식을 활용한 온라인 조사

• 주요 내용

- 1회용컵 보증금제 인지 여부/ 1회용컵 보증금제 제도 취지에
대한 공감 정도/ 1회용컵 보증금컵 사용 여부, 반납 방법 경험
여부/ 1회용컵 보증금제 시행에 대한 의견과 전국 시행 시 필
요한 정책/ 매장 내 일회용 종이컵 사용 허용에 대한 의견 등



알고있다, 93%

모른다, 7%

제주도가 1회용컵 보증금제 시범지역으로

지정된 사실을 알고 계십니까?

합계 알고있다 모른다

응답자수 567 527 40

비율 100% 93% 7%

Ⅰ.1회용컵보증금제인지여부



제도에대해들어봤고잘

알고있다, 61%

제도에대해

들어봤고조금알고

있다, 30%

제도를대해들어봤지만

잘모른다, 7%

제도에대해들어본적이

없고전혀모른다, 2%

1회용컵보증금제에대하여알고계십니까?

합계 제도에대해들어봤고
잘알고있다

제도에대해들어봤고
조금알고있다

제도를대해들어봤지만
잘모른다

제도에대해들어본 적이
없고전혀모른다

응답자수 567 347 171 39 10

비율 100% 61% 30% 7% 2%

Ⅰ.1회용컵보증금제인지여부



있다, 83%

없다, 17%

1회용컵보증금제에참여하는카페에방문하여

보증금컵을제공받은적이있으신가요?

합계 있다 없다

응답자수 567 471 96

비율 100% 83% 17%

Ⅱ.1회용컵보증금제사용경험 여부



사용한 업체에다시반납, 

52%

다른업체에반납, 7%

주민센터나재활용도움센터를

이용해반납, 18%

다중이용시설(영화관, 공항, 항만, 학교

등)에설치된반납기에반납, 4%

반납방법을 몰라재활용으로분리배출, 6%

보증금컵반납한적없음, 13%

보증금컵반납시가장많이이용한방법은

무엇인가요?

합계 사용한업체
에

다시반납

다른업체에
반납

주민센터나재활
용도움센터를 이

용해반납

다중이용시설에
설치된 반납기에

반납

반납방법을몰라
재활용으로
분리배출

보증금컵 반납한적없음
(반납경험없음을체크한

경우)

응답자수 567 296 39 99 25 34 74

비율 100% 52% 7% 18% 4% 6% 13%

Ⅱ.1회용컵보증금제사용경험 여부



적극공감한다, 58%
공감하는편이다, 24%

보통이다, 7%

공감하지않는편이다, 

6%

전혀공감하지 않는다, 

5%

1회용컵보증금제의제도취지에공감하십니까?

합계 적극공감한다 공감하는 편이다 보통이다 공감하지 않는편이다 전혀공감하지않는다

응답자수 567 330 134 42 34 27

비율 100% 58% 24% 7% 6% 5%

Ⅲ.1회용컵보증금제도취지에대한공감정도



제도개선등을통해현행

제도를유지해야한다, 85%

소상공인보호를위해폐지해야

한다, 9%

모르겠다, 6%

1회용컵보증금제의시행을유지해야한다고

보십니까?

합계 제도개선등을통해
현행제도를유지해야한다

소상공인보호를위해
폐지해야한다

모르겠다

응답자수 567 480 52 35

비율 100% 85% 9% 6%

Ⅳ.1회용컵보증금제시행유지여부



일회용컵을사용하는 카페를

우선으로한전국확대시행, 

46%

제도적용을위한대상업종등연구조사, 8%

소비자를대상으로한제도홍보 및교육강화, 

19%

제도참여업체에대한

애로사항청취및지원확대, 

22%

모르겠다, 2%
기타, 3%

만약 1회용컵보증금제를전국에서시행할경우

가장필요한정책은무엇이라고생각하시나요?

합계 일회용컵을사용하는
카페를우선으로한전

국확대시행

제도적용을위한
대상업종등연구

조사

소비자를대상으로한제
도홍보및교육강화

제도참여업체에대한애로
사항청취및지원확대

모르겠다 기타

응답자수 567 258 48 106 122 14 19

비율 100% 46% 8% 19% 22% 2% 3%

Ⅴ.1회용컵보증금제전국시행시필요한정책



일회용플라스틱컵과 동일하게

일회용종이컵도매장내에서

사용을금지해야한다, 75%

일회용컵을 사용하되 소비자가

요구할 때만보증금을적용해

제공해야한다, 18%

일회용종이컵은매장내에서사용할수있다, 7%

일회용종이컵, 매장내사용허용에대해

어떻게생각하시나요?

합계 일회용플라스틱컵과동일하게 일회
용종이컵도매장내에서
사용을금지해야한다

일회용컵을사용하되소비자가
요구할때만보증금을적용해제공해

야한다

일회용종이컵은 매장내에서
사용할 수있다

응답자수 567 426 99 42

비율 100% 75% 18% 7%

Ⅵ. 매장내일회용종이컵사용허용여부



만18세미만, 3%

만18세~만29세, 8%

만30세~39세, 24%

만40세~49세, 30%

만50세~만59세, 25%

만60세이상, 10%

합계 만18세 미만 만18세~만29세 만30세~39세 만40세~49세 만50세~만59세 만60세 이상

응답자수 567 17 45 135 170 145 55

비율 100% 3% 8% 24% 30% 25% 10%

Ⅶ. 응답자정보- 나이



남성, 20%

여성, 79%

표시하지않음, 

1%

합계 남성 여성 표시하지않음

응답자수 567 116 447 4

비율 100% 20% 79% 1%

Ⅶ. 응답자정보- 성별



서귀포시, 17%

제주시, 81%

제주도외, 2%

합계 서귀포시 제주시 제주도외

응답자수 567 95 458 14

비율 100% 17% 81% 2%

Ⅶ. 응답자정보- 거주지역



소비자, 97.7%

제도대상

소상공인, 0.5%

제도미대상소상공인, 1.8%

합계 소비자 제도대상소상공인 제도미대상소상공인

응답자수 567 554 3 10

비율 100% 97.7% 0.5% 1.8%

Ⅶ. 응답자정보- 특성


